



查“病因”开“良方”断“病根”

我县做实政治素质体检建强头雁队伍

本报讯(记者 龚隆森 通讯员 邱秀秀 吴云娇)“感谢村里干部和群众给予的客观评价,让我知晓了自身存在的短板,从而及时弥补自己的不足。”日前,当看到自己最新一期“政治素质体检报告”多项指标回归正常后,我县新路湾镇蕉川村支委委员李晓辰喜上眉梢。

作为一名“90后”青年干部,李晓辰曾因忙于自家生意疏于参与村庄事务,导致在今年上半年的政治素质体检中多项指标落后,让他倍感压力。为顺利通过下次体检,下半年以来他积极参与项目建设、村庄治理等工作,用实干实绩实效赢得了好口碑。

干事创业,关键在人,关键在队伍。为全面提升村社干部履职能力,今年4月,我县制定出台了《遂昌县村社干部常态化政治素质体检实施办法(试行)》,立足村社实际,以问题为导向,从政治素质、责任担当、治理能力、品行作风等方面,制定了“四过硬”正向标准和13项反向红线,对村社干部和后备干部全面“体检”、逐个“过筛”,切实把好干部“入口关”。

干部干得好不好,群众最有发言权。我县还创新推出“足印农户”制度,组织所在村社联系领导和驻村干部全面走访党员群众,详细了解村社干部换届承诺“5有+X”榜单完成情况及群众口碑,深入检视、客观评价村社干部工作绩效和存在问题,形成综合评价并纳入“体检单”,按照“优秀”“合格”“基本合格”“不合格”四个等次强化结果运用,真正做到查“病因”、开“良方”、断“病根”的目的。

“2025年是村社干部换届之年,通过政治素质体检可以让我们为村社干部精准画像,并作为选优配强村社干部队伍的重要参考。”据县委组织部相关负责人介绍,此次“政治素质体检报告”是在“个人自评、村级评议、条线联评、党委综评”等综合评议的基础上形成,具有很强的针对性、客观性和实用性。

“干部就是榜样,必须以身作则,才能带领全村人团结奋进。”尽管已过去小半年时间,云峰街道龙祥村村委会副主任周文俊,仍对当初因履职不力被街道纪工委约谈时的场景记忆犹新。自此之后,周文俊进行深刻反思并迅速整改,积

极带领村两委其他干部举一反三强担当,在两个星期内完成了45.3亩的“多田套合”优化整治工作,签约率达到了100%。

为最大限度发挥政治素质体检的作用,我县还因地、因人、因事制定了一系列整改帮扶举措,如:对班子整体功能弱化、战斗力不强的村社,就列入后进村整转提升名单进行专项整改;对体检中排名前列的村社干部,在年度综合考核中予以倾斜并重点关注培养;对测评结果差的村社干部则根据不合格村社干部教育处置意见进行严肃处理……从而形成“头雁”领航、“群雁”齐飞、“雏雁”蓄力的良好格局。

截至目前,我县已对211个村社的1489名村社干部和后备干部进行了全覆盖政治素质体检,并对体检结果进行了有效运用。其中,12名村干部因表现优秀荣获遂昌县优秀共产党员称号,15名体检“不合格”村干部受到停职教育、免职等组织处置……进一步浓厚了“比学赶超、争先进位”的良好氛围。

(下转第二版)

本报讯(记者 王泽)11月27日至28日,省林业推进共同富裕试点任务建设部署会在遂昌召开。省林业局党组成员、副局长李永胜出席会议并讲话,县委副书记、县长李锋致辞。省财政厅、省林业局相关处室、各市级林业部门及任务所在地林业、财政部门负责人参加会议。

李永胜指出,近年来,大家勇当先行者、探路者、奋斗者,推进共同富裕试点任务实现机制和政策体系不断完善,培育了一批可感可及可学可推的林业共富实践经验,聚焦林业所能、林农所盼进一步走深走实两山转化大道,合力推动了林业共富工作取得良好成效。同时,大家也要清醒认识到当前工作中仍存在部分项目建设进度滞后、试点任务建设监管有待提高、共富机制有待完善等问题,加快补齐短板,全力以赴推进林业共富工作走深走实。

李永胜强调,要高度重视、强化担当,深刻认识林业共富工作的重要意义,勇担林业使命,确保各项工作落实到位。要聚焦共富、趁势而上,围绕林业共富主题,强化创新意识、大胆实践,有针对性、创造性地设计林业载体,强化重点项目谋划、新质生产力培育和生态产品供给,努力构建林业共富机制。要全力以赴、实干快干,想方设法加快项目建设,规范资金管理和使用,确保“好钢用在刀刃上”,加速推进林业共富试点任务建设。要及时总结、提炼成果,力争试点转为示范,努力为全国林业共富提供浙江样板、浙江方案、浙江模式、浙江经验,为浙江高质量发展建设共同富裕示范区贡献更多林业力量。

李锋在致辞中指出,近年来,遂昌坚持以习近平生态文明思想为指引,牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,紧紧围绕中央、省、市相关决策部署,以落实林长制为抓手,大力发展生态林业、富民林业,走出了一条以林业发展助力山区共富的新路子。

(下转第二版)

省林业推进共同富裕试点任务建设部署会在遂召开

艺术点亮乡村

又一家写生创作基地落户遂昌

本报讯(记者 潘爽依 通讯员 郑斌华)艺术助推乡村振兴,画笔绘就康庄美景。近日,宁波市美术家协会写生创作基地在我县濂竹乡治岭头村落地授牌。县委常委、宣传部部长潘吉文出席活动。

近年来,濂竹乡依托丰富的“古资源”和良好的生态环境优势,打造集文化旅游与艺术写生等功能于一体的融合型美丽乡村,先后成为杭州师范大学、浙江科技大学等25家院校机构的写生创作基地,以及浙江省美术家协会唯一挂牌的乡镇级写生基地。此次

宁波市美术家协会写生创作基地授牌,标志着第26家院校机构写生创作基地在濂竹乡正式“落户”。今年以来,濂竹乡已累计接待写生采风师生、艺术家6000余人次,间接推动各类主体产生经济效益超过90万元,逐步探索出一条以“写生经济”赋能山区乡村振兴的新路径。

活动中,宁波市艺术家们参观考察了治岭头村,感受了治岭头村的风土人情。随后,多位艺术家现场挥毫泼墨,以书画寄情怀,以笔墨书盛世。不多时,一幅幅充满生命力的作品便跃然纸

上,赢得在场人员的阵阵赞叹,充分展示了中国书画艺术的魅力。

“写生创作基地在濂竹乡的落地,为宁波市美术家协会在采风创作、艺术交流等方面提供了一个良好的平台。下一步,我们会与濂竹乡展开更加紧密的合作,把写生创作基地维护好、发展好,共同打造成为交流合作的平台、文化振兴的样板,以艺术的形式宣传推介濂竹乡的秀美风光,为乡村振兴添砖加瓦。”前来参加授牌活动的宁波市文联负责人葛瑞康说。

目前,经开区湖边区块的竹产业共同富裕园项目已完成总形象进度的76.5%,工程从2023年10月份开工以来,工人们抢工期、赶进度,项目有序进展。该项目为我县重点建设项目,建设一个以毛竹碳化加工、竹制板材、户外重组地板、生物质热能中心、碳化污水处理等一体集成的毛竹生产加工基地,补齐补强我县毛竹综合利用产业链。

记者 章建辉 摄

